



15 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2005

editorial 299



## Ο γόρδιος δεσμός, η «άγρια ιδέα», η ωρολογιακή βόμβα και τα προβλήματα του τεχνικού κόσμου

Η λύση του γόρδιου δεσμού, λένε οι οπαδοί του λεγόμενου «creative thinking», ήταν μια «άγρια ιδέα». Με απλά λόγια, μια ιδέα που έλυσε ένα πρόβλημα, χωρίς ο εμπνευστής της να ακολουθήσει την πεπατημένη, αλλά δια της πλέον πρωτότυπης, της πιο «αντισυμβατικής» οδού.

Σήμερα, που το κουβάρι των προβλημάτων του τεχνικού κόσμου μπερδεύεται ολοένα και περισσότερο και η λύση μοιάζει με γρίφο, είναι να αναρωτιέται κανείς ποιος θα αναλάβει επιτέλους τον ρόλο του... Μεγαλέξανδρου.

Αν κάτι τέτοιο ακούγεται αστείο σαν σκέψη, τα μηνύματα από τα δημοσιεύματα των εφημερίδων είναι απόλυτα σοβαρά: «Σήμα κινδύνου εκπέμπουν οι κατασκευαστικοί όμιλοι της χώρας οι οποίοι διέρχονται σήμερα τη μεγαλύτερη κρίση στην ιστορία τους», γράφουν ΤΑ ΝΕΑ και συμπληρώνουν: «Ήδη ο αριθμός των ανέργων στον κατασκευαστικό κλάδο προσεγγίζει τις 100.000, ο τζίρος όλων των εταιρειών μειώνεται δραματικά, ενώ αρκετές από αυτές έχουν κατεβάσει ρολά». Αντίστοιχα, η ΗΜΕΡΗΣΙΑ κάνει λόγο για ωρολογιακή βόμβα στα θεμέλια της αγοράς ακινήτων, με ευθύνη και της κυβέρνησης.

Τα προβλήματα συσσωρεύονται. Όπως συσσωρεύονται έξω από τα γραφεία του ΟΑΕΔ οι άνεργοι μηχανικοί, όπως συσσωρεύονται στις πολεοδομίες οι φάκελοι, όπως συσσωρεύονται -χρόνια τώρα- οι ελπίδες ότι τα προβλήματα επιτέλους θα λυθούν.

Απέναντι σε αυτή την κατάσταση, το ΤΕΕ και τα περιφερειακά τμήματά του δεν μένουν αδρανή. Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, σε συνεργασία με τους κλαδικούς και εργασιακούς συλλόγους, κάλεσε ως γνωστόν τους διπλωματούχους μηχανικούς σε παντεχνικές πανελλαδικές συγκεντρώσεις και αποχή στις 15 Δεκεμβρίου.

Τα αιτήματα και οι προβληματισμοί γνωστά. Η σημαντική περικοπή-μείωση του εφετινού Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων και η πρόβλεψη για περαιτέρω συρρίκνωσή του το 2006. Η μείωση εισοδημάτων εργαζομένων και συνταξιούχων μηχανικών. Η παρατεταμένη και εντεινόμενη κρίση στο χώρο των εργοληπτών και μελετητών, που οδηγεί σε χρεοκοπία πολλές επιχειρήσεις. Τα αυξημένα και παρατεινόμενα χρέη του ελληνικού δημοσίου προς τις τεχνικές επιχειρήσεις.

Οι συνεχείς απολύσεις και κατά συνέπεια η διόγκωση της ανεργίας των διπλωματούχων μηχανικών, ως απόρροια της συρρίκνωσης του τομέα των κατασκευών και των χρεών του δημοσίου. Ο περιορισμός των απορροφήσεων κοινοτικών πόρων, καθώς δεν διατίθενται επαρκείς πόροι για την εθνική συμμετοχή. Η συνεχιζόμενη τα τελευταία χρόνια τεχνική και επιχειρηματική αποβιομηχάνιση. Η μείωση των δαπανών για επικορήγηση φορέων και ασφαλιστικών ταμείων. Η αύξηση των άμεσων και έμμεσων φόρων.

Η λίστα με τα προβλήματα δεν τελειώνει. Όπως δεν τελειώνει και η επίμονη προσπάθεια του ΤΕΕ να δώσει λύσεις. Αν βρέθηκε τρόπος για να λυθεί ένας γόρδιος δεσμός, ε, κάτι μπορεί να γίνει και με το... τεχνικό μας κουβάρι... ■